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Pădurile şi pajiştile din Maramureş ocupă 82% din totalul 
fondului funciar care este de 3705km2

, şi se dezvoltă în biotopuri cu 
amplitudine altitudinală cuprinsă între 210m la confluenţa lzei cu Tisa 
şi 2305 m pe Pietrosul Mare. 

În contextul acestui peisaj se dezvoltă o floră şi o vegetaţie 
deosebit de atractivă, cu elemente fitogeografice ce reflectă 
concludent diversitatea proceselor fitoistorice din îmbinarea cărora a 
rezultat actualele aspecte de floră şi vegetaţie, pe care le prezentăm 
cu totul succint, dar sperăm ca cititorii să-şi poată face o imagine cât 
mai apropiată de realităţile covorului vegetal maramureşan. 

Consideraţiuni asupra florei 
Cel care a cercetat pentru prima dată cât mai detailat flora din 

Maramureş a fost Wagner (1876), care a identificat pe întinsul 
Maramureşului dinainte de 1918 un număr de 976 specii. 

După el au urmat şi alţi cercetători, ca: Borza (1960) , 
Nyarady (1933), Pax (1898), Pop (1960), Prodan (1939), Ştefureac 
(1971) şi alţii. Dar dintre toţi botaniştii care au investigat acest 
străvechi teritoriu românesc, A. Coman rămâne cel mai statornic şi 

mai prolific cercetător, ridicând numărul speciilor de aici la 1270, 
desigur numai pentru Maramureşul românesc, respectiv pe suprafaţa 
indicată mai sus. 

Şi autorul acestei comunicări şi-a adus contribuţia la studiul 
florei maramureşene, ca unul care a investigat învelişul vegetal 
începând din 1949 şi până în 1973, desigur cu unele intermitenţe 
inerente, descoperind peste 100 de taxoni noi pentru Maramureş, 
dintre cere unii de mare însemnătate fitoistorică şi florogenetică, şi 
anume Ligularia sibirica, Swertia perennis, Acghillea schurii, 
Anthemis carpatica, A. triumphetti, Poa violacea, Jasione montana, 
Carex bicolor, C. dioica, Empetrum hermafroditum, Sagina nodosa, 
Festuca tenuifolia, Calitriche stagnalis etc. 

Marea diversitate în alcătuirea florei îşi are explicaţie, printre 
altele, în ipoteza unor procese migratorii provenite din variate obârşii 
florogenetice şi fitoistorice, la care şi-a pus amprenta şi orogeza 
pliocenică şi postpliocenică, ca deastfel în toţi Carpaţii. Prezenţa celor 
2323 taxoni cormofite ce se cunosc deocamdată (Resmeriţă şi col. 
manuscris), dintre care 1546 specii la care se mai adaugă şi cei 59 
taxoni hibridogeni, confirmă amplitudinea altitudinală, diversitatea 
structurii litologice, complexitatea orografică şi multitudinea 
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microclimatelor de pe întinsul Maramureşului. În procente. din totalul 
de 3450 specii câte sunt în flora României, speciile din Maramureş 
reprezintă 44,81 %, ceea ce atestă odată mai mult importanţa acestui 
teritoriu în contextul floristic al spaţiului fizico-geografic al României. 

Caracterul elementelor fitogeografice reflectă fondul general 
euroasiatic cu 28,37%, peste care s-a interferat în diferite etape 
fitoistorice elementele alpine cu 12, 16%, urmate cronologic de cele 
europene cu 11.17%, central-europene cu 10,29%, iar endemitele cu 
un procentaj de 2,32%. Ne reţine atenţia faptul că pe fondul euro
asiatic al florei maramureşene. şi-au pus amprenta plantele alpine, şi, 
aşa cum s-a exprimat Pax. în Maramureş se dezvoltă. o floră 

diversificată genetic, ceea ce conferă o importanţă crescândă acestui 
teritoriu în potenţialul floristic al ţării noastre. 

Analizele biomorfelor dau câştig de cauză hemicriptofitelor cu 
48, 71 %, ceea ce ilustrează convingător apartenenţa Maramureşului 
la climatul temperat, iar terofitele, care urmează cu 18, 09% indică un 
climat cu temperaturi relativ ridicate vara. Fanerofitele, care cuprind 
127 specii, sunt dominate de nanofanerofite. 

O semnificaţie deosebită florogenetică şi fitoistorică o 
reprezintă endemismele din această parte a ţării, asupra cărora dorim 
să insistăm selectiv şi fugitiv, în perspectiva premizelor pe care le 
oferă raporturile taxonomice ale endemismelor mai reprezentative, 
desigur la nivelul cunoştinţelor noastre oarecum lacunare asupra 
aprecierii acestor taxoni discutaţi, unii din ei, contradictoriu. 

Aceste discuţii contradictorii sunt alimentate fie de 
cunoştintele lacunare, fie de aprecieri încă neunitare privind arealul 
unora din taxonii consideraţi endemici. În această ordine de idei sunt 
concludente unele date din literatură. Aşa, în cele 12 volume din 
Flora R.S.R. sunt enumerate circa 220 taxoni endemici din flora ţării, 
iar I. Morariu şi Beldie (1967) admite un număr de 127 endemite ca 
certe pe cuprinsul României; apoi Wulff (1943) şi Cain (1944) 
apreciau că flora din Corsica cuprinde 58% taxoni endemici, în timp 
ce Contandriopulos (1962) coinchide că în flora acestei insule numai 
8% trebuie consideraţi drept taxoni endemici. Le-am spus toate 
aceste pentru a pune pe cititori în gardă şi cu endemitele din 
Maramureş, care reprezintă 2,32%. Dintre acestea vom enumera pe 
acelea care noi le considerăm ca mai reprezentative în contextul 
florist al patriei noastre. 

Po/yschemone nivalis, este un tip vechi, izolat, interpretat ca 
relict terţiar, prezent numai în Munţii Rodnei şi cu densitatea cea mai 
mare de indivizi pe Pietrosul Mare, munte ce gravitează spre 
Maramureş 

Achilea schurii, cu răspîndire în Carpaţii E şi S. 
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A/opecurus laguriformis, prezentă tot numai în Carpaţii de E şi 
S. 

Athemis carpatica ssp. pyrethriformis, cu areal limitat la 
Carpaţii de S şi E. 

Armeria pocutica ce creşte în Munţii Maramureşului şi în 
Carpaţii Păduroşi. 

Campanula carpatica ce creşte în Carpaţii de E. S şi Apuseni 
în ţara noastră, şi se extinde în Carpaţii U.R.S.S., Polonia şi 
Cehoslovacia 

S. 

Cardamine g/andu/igera, un element endemic pancarpatic. 
Dianthus tenuifolius, cu răspândire limitată la Carpaţii de E şi 

Herac/eum carpaticum, prezent în Munţii Maramureşului, 
Rodnei şi Bucegi, apoi pe muntele Rarău, trecând şi în Carpaţii 

Păduroşi. 
Heracleum palmatum, cu răspândire numai în Carpaţii de E şi 

de S. 
Pulmonaria rubra ssp. fi/arszkyana, având arealul limitat la 

Carpaţii de E în România şi în Carpaţii Păduroşi în U.R.S.S. 
Am redat unele din endemismele ce le adăposteşte 

Maramureşul în flora sa, pentru a intui rolul fitogeografic şi 
florogenetic al acestui teritoriu în contextul Carpaţilor româneşti. 

Consideraţiuni asupra vegetaţiei 

Spre deosebire de cercetările floristice, cele de vegetaţie au 
rămas mult timp în suferinţă şi primele studii fitocenologice le face I. 
Marariu (1942) apoi I. Resmeriţă (1963-1973), A. Nyarady, I. 
Resmeriţă şi Z. Spîrchez (1969), O. Raţiu şi I. Moldovan (1972), I. 
Resmeriţă şi O. Raţiu (1974),. iar în prezent se află o amplă şi 

exhaustivă sinteză de vegetaţie în manuscris, având coautor şi pe A. 
Coman. 

Pe întinsele plaiuri maramureşene au fost identificate până în 
prezent 151 de asociaţii, încadrate în 66 alianţe, 37 de ordine şi 23 de 
clase, ceea ce atestă odată mai mult că în această parte a ţării 

noastre se dezvoltă o vegetaţie diversificată şi atractivă, cu mare 
importanţă fundamentală şi aplicativă. 

Această dublă importanţă reiese din faptul că fitocenozele 
fiind produsul interacţiunilor şi compensării factorilor în general, 
exploatarea învelişului vegetal trebuie să se facă pe baza cercetărilor 
amănunţite ce le implică cenologia. 

Trebuie insistat asupra faptului că ceea ce caracterizează 

fitocenozele din această parte a ţării este bioproductivitatea constantă 
de la un an la altul, cu un înalt potenţial productiv al biotopurilor pe 
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orizontală şi verticală, mai ales atunci când se corectează regimul 
nutrieţilor prin fertilizare, aşa cum se procedează pe pajişti. 

Vegetaţia din Maramureş se mai caracterizează prin prezenţa 
unei largi game de fitocenoze cu exigenţe ecologice variate, şi anume 
hidrofile, higrofile, mezofile, mezoxerofile, xerofile, criofile, acidofile, 
bazifile, alcaline etc. 

Aşa cum biotopurile din această parte a ţării au contribuit la 
procesul de florogeneză, tot aşa ele au fost un mediu prielnic pentru 
înfiriparea de numeroase cenoze, dintre care unele sunt cunoscute 
deocamdată numai de aici, şi anume asociaţiile: Junceto trifidi
Vaccinietum, Rhododendro-Juncetum trifidi, Poetum palustris, Cariei 
(limosae)-Sphagnetum, Cariei (rostratae)-Orepanocladetum fluitantis, 
Cariei (fuscae)- Drepanoc/adetum f/uitantis, Molinio-Ranuncu/etum 
acrirs, Denterio-Quercetum petraeae, Agrosteto (rupestris) 
Ranuncu/etum crenati, Agristeto (rupestris)-Gnaphalietum supini etc. 

Aceste două din urmă asociaţii sunt bine conturate pe muntele 
Pietrosu Mare în staţiuni chinofile, despre care Gh. Coldea (1981, p. 
433) scrie "că au fost greşit descrise, ca asociaţii noi pentru ştiinţă pe 
baza unor specii (Agrostis alpina şi Plantago gentianoides) care nu 
cresc în masiv" (!?). Deci, două asociaţii descrise pe baza numai a 
două specii indiferent că există sau nu, este o noutate în 
"fitocenologia" practicată de acest autor. 

Dintre cele 23 de clase de vegetaţie să poposim, cu totul 
succint, numai asupra claselor; Molinio-Arhenatheretea, Carpino
Fagetea, Vaccinio-Piceetea şi Vacinio-Juniperetea. 

Asociaţiile din clasa Molinio-Arhenatheretea ocupă peste 75% 
din suprafaţa pajiştilor, având geneză secundară şi mai rar primară. 
Din cel 23 de asociaţii apartenente la această clasă, cea mai mare 
importanţă o prezintă cele edificate de populaţiile de Festuca rubra şi 
Agrostis tenuis, două specii care însoţesc cu fidelitatea făgetele şi 
molidişurile în anturajul cărora le este asigurată exigenţele faţă de 
umiditatea relativă a aerului, care este factorul limitativ pentru aceste 
două specii de graminee. Însă prin diminuarea nutrienţilor din sol, 
aceste specii sunt înlăturate de populaţiile de Nardus stricta, care se 
dezvoltă luxuriant în biotopurile sărace în elemente minerale solubile 
în soluţia solului, acide şi slab aeresite. Dacă s-ar fertiliza cât de cât 
pajiştile de Festuca rubra şi Agrostis tenuis atunci nardetele ar 
dispărea din inventarul cenotaxonomic al Maramureşului, ca dealtfel 
şi în întreaga ţară. 

Clasa Carpino-Fagetea are 1 O asociaţii şi formează o zonă 
compactă, care a fost considerabil modificată de om, fie prin 
exploatările curente fie prin lărgirea ariei de păşunat. Fagul, care 
edifică aceste asociaţii s-a retras de pe aceste teritorii în glaciaţiunea 
wurmiană, dar a revenit pe la sfârşitul optimului climatic postglaciar, 
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urcând pe latitudine până la 1350 m pe muntele Toroioaga, şi astăzi 
reprezintă cele mai viguroase cenoze climatogene, alături de 
molidişuri. Făgetele din Maramureş constituiesc un complex 
sincorologic bine conturat şi cu o bioproductivitate mare. Fitocenozele 
edificate de fag s-au extins iniţial împingând molidul cât mai sus şi 
preluând o bună parte din speciile ierboase ale cenozelor edificate de 
aceasta din urmă specie. Astăzi avem în Maramureş un etaj al fagului 
ale cărui graniţe trebuiesc respectate cât mai mult, dacă nu chiar 
integral, conservând astfel etajarea istorică a vegetaţiei forestiere. 

Clasa Vaccinio- Piceetea se dezvoltă copios în etajul 
molidului, unde fitocenozele edificate de Picea abies s-au înfiripat în 
climatul boreal care începuse să se instaleze în Europa încă din 
pliocen. De subliniat că şi molidişurile au suferit mai mult sau mai 
puţin drastic din partea factorului om, atât prin exploatarea ce se face 
an de an, cât mai ales prin defrişările istorice făcute cu scopul lărgirii 
ariei de păşunat, ceea ce trebuie să se facă, dar poate cu mai mult 
discernământ. 

Amintim că în glaciaţiune, molidul s-a adăpostit în văile 
montane inferioare, de unde a fost împins spre altitudine odată cu 
expansiunea fagului. În general molidişurile vegetează pe substrat 
acid până la puternic acid, iar fitocenozele s-au conturat fizionomic 
încă din preborial, preluând numeroase specii ierboase de la ordinul 
Adenostyletalia şi astăzi formează un etaj bine delimitat pe altitudine, 
care ajunge până la 1750m la Obârşia Cislelor. 

Clasa Vaccinio-Juniperetea se dezvoltă în etajul subalpin, sau 
cum se mai spune în alpinul inferior, prin împingerea jnepenişurilor, 
de către molidişuri, spre altitudine, în acea etapă a climatului 
postglaciar care a favorizat înaintarea cât mai sus a molidului. În 
Maramureş, tufişurile de jneapăn şi juniperus, se dezvoltă luxuriant 
până la altitudine de 2000 m, reuşind să ocupe practic în întregime 
unii munţi, cum se petrece pe muntele Zarob sau Ghenbach cum îl 
mai numesc localnicii, unde expoziţiile sudice şi vestice sunt ocupate 
de Juniperus sibirica iar cele nordice şi nord-estice respectiv de Pinus 
mugo. 
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Resume 
L'auteur presente une synthese concernant la flore et la 

vegetation de Maramureş , avec 2323 taxons et 151 asociations dans 
23 clases. 
On ment en discussion Ies classes: Molinio-Arhenatheretea, Carpino
Fagetea, Vaccinio-Piceetea et Vaccinio-Juniperetea . 
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